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Διδασκαλία σε ανομοιογενείς τάξεις: οι δυνατότητες της Διαφοροποιημένης 

Παιδαγωγικής. 

 

Ελένη Κατσαρού 

 

 

Με δεδομένο ότι η ανομοιογένεια υπάρχει σε όλες τις σχολικές τάξεις και τα παιδιά έχουν 

διαφορετικά σημεία αφετηρίας, διαφορετικό βαθμό κατάκτησης της ελληνικής γλώσσας, 

διαφορετική στάση και απόσταση απέναντι στη σχολική κουλτούρα, διαφορετικά βιώματα, 

διαφορετικές διόδους πρόσβασης στη γνώση, διαφορετικούς τρόπους επικοινωνίας, θα 

ξεκινήσουμε τη μελέτη της στις τάξεις μας. Θα καταλάβουμε ότι η ανομοιογένεια δεν αποτελεί 

μια νέα εκπαιδευτική πραγματικότητα, αν και στις μέρες μας είναι πια πολύ εμφανής λόγω της 

πολυπολιτισμικότητας του ελληνικού σχολείου. Παρά τις διαπιστώσεις αυτές όμως το 

εκπαιδευτικό σύστημα φαίνεται να αντιμετωπίζει όλες τις σχολικές τάξεις σα να ήταν απόλυτα 

ομοιογενείς. Θα ψάξουμε και θα βρούμε πολλά τέτοια παραδείγματα τεχνητής ομοιογένειας 

που περιορίζουν τη δράση μας στο σχολείο. Αφού καταγράψουμε τους περιορισμούς αυτούς, 

θα δούμε τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες που δίνει η Διαφοροποιημένη Παιδαγωγική. Θα 

μελετήσουμε έτσι προσεγγίσεις που ενισχύουν την ανομοιογένεια της τάξης, όπως είναι η 

διαπολιτισμική εκπαίδευση, η διαθεματικότητα και η παιδαγωγική των πολυγραμματισμών (με 

ιδιαίτερη έμφαση στην πολυτροπικότητα και την προσέγγιση της εικόνας ως μέσου 

προώθησης της δημιουργικής σκέψης των μαθητών). Στη συνέχεια θα προχωρήσουμε σε 

συγκεκριμένες τεχνικές διαφοροποίησης της διδασκαλίας, ενώ θα δείχνουμε ταυτόχρονα και 

ενδεικτικά παραδείγματα διδακτικών πρακτικών που εφαρμόζουν τέτοιες τεχνικές. Έτσι θα 

συζητήσουμε θέματα που αφορούν την ανάθεση εργασιών στους μαθητές με τρόπο που 

ενισχύει τη διαφοροποιημένη μάθηση, όπως και την εργασία των μαθητών σε ομάδες, τη 

μέθοδο project και τις ποικίλες και εναλλακτικές εκδοχές τους. Τέλος, θα φτάσουμε σε ένα 

πολύ κρίσιμο ζήτημα για τη διαφοροποίηση της διδασκαλίας, την αξιολόγηση των μαθητών. 

Όσο κι αν διαφοροποιηθεί η διδασκαλία, αν η αξιολόγηση μείνει στηριγμένη στην ποσοτική 

αποτίμηση – βαθμολόγηση, την ιεραρχική ταξινόμησή τους και τη σύγκριση μεταξύ τους, δεν 

μπορεί ουσιαστικά να αλλάξει η εκπαιδευτική διαδικασία. Έτσι, θα συζητήσουμε 

εναλλακτικές μορφές αξιολόγησης, όπως η περιγραφική, η αξιολόγηση σε ομάδες και ο 

φάκελος υλικού μαθητή (portfolio).  

Στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί θα σχεδιάσουν παρεμβάσεις που θα θέτουν σε 

εφαρμογή αρχές της Διαφοροποιημένης Παιδαγωγικής.  
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Θεοφιλίδης & Δ. Μαρτίδου-Φορσιέ.  Αθήνα: Γρηγόρης. 

 

 

 

Η συμβολή του εκπαιδευτικού δράματος στη διαδικασία μια Διαφοροποιημένης 

Διδασκαλίας  

 

Αγγελική Σπινθάκη 

 

 

Με τις τεχνικές του εκπαιδευτικού δράματος μπορούμε να προσεγγίσουμε οποιοδήποτε 

θέμα με εναλλακτικούς, βιωματικούς τρόπους και να το επεξεργαστούμε αξιοποιώντας όλες 

τις μορφές της τέχνης (δράμα, εικαστικά, μουσική) και όλες τις αισθήσεις μας. 

Το Εκπαιδευτικό Δράμα είναι ομαδοκεντρικό και διαθεματικό. Ενισχύει την 

αυτοέκφραση, τον αυτοέλεγχο, τη συνεργασία και την ικανότητα συγκέντρωσης. Προσφέρει 

δυνατότητες κοινωνικοποίησης, δημιουργικής εργασίας, αισθητικής καλλιέργειας, ανάπτυξης 

φαντασίας, γλωσσικής ανάπτυξης, προσωπικής ανάπτυξης, αυτογνωσίας, συμβολικής 

έκφρασης, ψυχικής εκτόνωσης, καταπολέμησης της δειλίας και ενίσχυσης της ψυχικής 

ανθεκτικότητας των ατόμων. Διαχειρίζεται συμπεριφορές και συγκρούσεις. Εφαρμόζεται σε 

κάθε μορφή εκπαίδευσης ενηλίκων και αποτελεί βασική βιωματική μέθοδο του σύγχρονου 

σχολείου. 

            Το εργαστήριο αυτό έχει στόχο να εκπαιδεύσει τους συμμετέχοντες , με βάση  τις  

πρακτικές αρχές του Εκπαιδευτικού Δράματος, όπως εφαρμόζονται στον τομέα της 

διαφοροποιημένης διδασκαλίας. 

http://www.pee.gr/e27_11_03/sin_ath/mer_c_th_en_v/koytselini.htm
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Το Εκπαιδευτικό Δράμα ανήκει στην κατηγορία των εναλλακτικών εκπαιδευτικών και 

θεραπευτικών προσεγγίσεων μέσω της τέχνης και βασίζεται στην αντίληψη, ότι οι τεχνικές του 

θεάτρου  περιέχουν ενδογενείς εκπαιδευτικές και θεραπευτικές ιδιότητες. 

 Η εισαγωγή σε αυτή την προσέγγιση θα γίνει μέσα από βιωματικές ασκήσεις και την 

Αναστοχαστική επεξεργασία τους. Οι βιωματικές ασκήσεις, η κοινωνική και συναισθηματική 

δυναμική, η διέγερση των αισθήσεων και η γύμναση της φαντασίας των συμμετεχόντων θα 

είναι τα βασικά συστατικά στα οποία θα εστιάσει το εργαστήριο αυτό.  
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Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στην διαφοροποίηση της 

Διδασκαλίας 

 
Σπαντιδάκης Ιωάννης  

 
Αναπληρωτής  Καθηγητής, Π.Τ.Δ.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

Πανεπιστημιούπολη Γάλλου,  

Ρέθυμνο, 74100 

Τηλ./φαξ: 28310-77617 

E-mail: ispantid@edc.uoc.gr 

 

Σκοπός της παρούσας εισήγησης είναι να παρουσιάσει και να συζητήσει  τα βασικά 

παιδαγωγικά χαρακτηριστικά των Tεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας 

(ΤΠΕ), το σημαντικό ρόλο της μεταγνώσης στη μαθησιακή διαδικασία καθώς και τις βασικές 

παιδαγωγικές αρχές τις οποίες μπορεί  να αξιοποιήσει ο εκπαιδευτικός στην τάξη του για να  

σχεδιάσει, να εφαρμόσει και να αξιολογήσει ένα μορφωσιογώνο, παροτρυντικό και 

υποστηρικτικό μαθησιακό περιβάλλον. Έμφαση δηλαδή θα δοθεί στους τρόπους ανάπτυξης 

μέσα στην τάξη ενός περιβάλλοντος που θα υποστηρίζει και θα διευκολύνει το μαθητή να 

δομεί και να κρίνει γνώσεις, δεξιότητες και συμπεριφορές που προτείνονται από το αναλυτικό 

πρόγραμμα. Παραδείγματα θα δοθούν κυρίως (αλλά όχι αποκλειστικά) από το χώρο της 

διδασκαλίας της Γλώσσας.  
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